
ІВАН КІРЧУК: « ГЭТА ЦІ МАЛІТВА,
ЦІ РЫТУАЛ...»

За дзесяцігоддзі існавання група «Троі- 
ца» стала калектывам, які не проста 

любяць, а якім  ганарацца. Як культурным 
нацы янальны м  здабыткам, як  нечым бяс- 
спрэчным і ўнікальны м  на беларускай сцэне.
Ш лях да пры знання не назавеш  простым, ён 
пралягаў праз расчараванні, адсутнасць гро- 
ш ай і ўвагі, праз адсутнасць званняў  — хаця 
як  не ў 60-гадовы юбілей Івана Кірчука пра 
іх успомніць?! Але «Троіца» ніколі не зніж а- 
ла планку і ўпарта працягвала рабіць сваю 
справу. Н а падыходзе новая м узы чная пра- 
грама, сёмы па ліку альбом «Цар-агонь». Як 
і ўсе папярэднія, ён са сваім тварам , сваім 
гучаннем. М агу прадказаць, ш то гэтыя пес- 
ні дабяруцца нават да сэрцаў тых, хто раней 
па нейкіх прычынах мог застацца глухім да 
творчасці «Троіцы». Бо новая праграма ра- 
білася такой, каб не ўраж ваць складанасцю 
і канцэптуальнасцю , а каб слухач быў бліз- 
ка-блізка ад музыкаў, бы ццам яны  іграюць 
вось побач, можа, недзе за сценкай драўля- 
най хаты. А можа, і спяваю ць нават проста 
для яго.

Ця.пер у Івана Кірчука ідуць і сольныя пра- $ 
грамы, у тым ліку на тэатральны х форумах, 
ідзе праца ў якасці выкладчы ка і даследчы- 
ка. Пра свой занятак, пра ф альклор і багацце беларускіх 
народных традыцы й ён мож а захоплена расказваць га- 
дзінамі. I цяж ка паверыць, што ў К ірчука мог быць 
іншы ш лях ...

— Здаецца, што вы проста не маглі быць нікім ін- 
шым, акрамя як музыкантам, прычым менавіта такім 
народным музыкантам, што ўвасабляе сабою нашу 
беларускую спрадвечную песню: вялікі, мудры, з ба- 
радою. I з вялізным аўтарытэтам...

— У свой час у м узвучы ліш ча я  трапіў і выпадкова, і 
нават па блаце. Бо хацеў бы ць мараком, як  і мой брат, 
што жы ў у Рызе і пры возіў з далёкіх краёў заморскія 
цацкі, расказваў гісторыі. Я мроіў пра мора, збіраў ма- 
люнкі караблёў, чы таў кнігі. У 8 класе ўж о зусім нава- 
жыўся збегчы паступаць у мараходнае вучыліш ча, але 
пільная бабуля мяне «накрыла», і тады  бацька сказаў: 
«Я зараз здаю новы будынак, лідскае музвучыліш ча, у 
мяне там знаёмы ды рэктар, і ты пойдзеш  туды вучыц- 
ца». А я і нот не ведаў, і нават не любіў тую музыку, якую 
сёстры днямі ігралі дома: гамы і ўсё астатняе...

Не ведаю, ці быў у мяне як і інш ы ш лях, бо насамрэч 
я вырас з музыкай. Мае бацькі 40 гадоў спявалі ў кас- 
цельным хоры. Па лініі дзеда Томаша было 14 дзяцей, 
мая мама — сярод іх. Яны рассы паліся потым па розны х 
краінах. А калі пры яздж алі дадому, то ўсе разам  спявалі 
народныя песні: беларускія, рускія, украінскія, польскія, 
бо мы ведалі, што мы палякі. У бацькі была вялізная ка- 
лекцыя пласцінак, італьянская эстрада. С ёстры дома 
ігралі: Ала — на акардэоне, М аша — на цымбалах. Му
зыка была паўсюль — касцельная, народная, акадэміч- 
ная, папулярная. А я сам зайздросціў суседу, у якога быў 
магнітафон і як і слухаў Deep purple і інш ы рок. Вось гэта 
мяне вабіла! Як вакаліст я  ў ю нацтве ўдзельнічаў у р о з
ных конкурсах, атрымліваў ды пломы і граматы. I нават, 
памятаю, быў такі конкурс — «Вам наш ы песні», што 
потым стаў назы вацца «Чы рвоныя гваздзікі», і я  ў Грод- 
не спяваў «Песню пра Мінск»: «Ш ироким проспектом  
ш агаю ...» Але не ставіўся сур’ёзна да гэтай тэм ы  і пай- 
шоў у вучыліш ча па загадзе бацькі. Тады вучылі толь- 
кі акадэмічным спевам, я сядзеў у хоры і неш та спяваў 
ф альцэтам  і паглядаў у бок перш ых ВІА. У бок сяброў, 
што ўзялі ў рукі гітары. I сам, амаль не ведаючы нот, 
але паслухаўшы праграму Давіда Тухманава «По волне 
моей памяти», напісаў цэлы цыкл песень на верш ы Бай- 
рана і Гётэ.

— Пра фальклор і пра тое, што ён стане справай 
жыцця, тады яшчэ не йшло гаворкі? У які момант ад- 
былася знакавая сустрэча?

— На адным з курсаў вучыліш ча м яне адправілі з 
тэарэты кам і насіць магнітафоны, калі яны  паехалі па 
Лідскім раёне запісваць песні. Я тады  першы раз еў све- 
ж ы хлеб з печы, слухаў спевы. Але нічога не адчуў, не 
зразумеў, проста міма прайшоў. А вось уж о ў 1980 годзе, 
калі прыйш оў з арміі, вучыўся ў Мінску, трапіў  на кан- 
цэрт ансамбля Дзмітрыя Пакроўскага, потым су-свет- 
на славутага расійскага калектыву. Быў неверагодна 
ўзруш аны і выраш ыў: буду гэтым займацца. Паступаў 
у кансерваторыю ў Мінску, м яне праслухоўваў праф е- 
сар Роўда. Але спужаўся ісці на экзамены, бо астатнія 
абітурыенты ігралі як  богі, сальфедж ы а ведалі як  богі. 
А я з арміі, паўгода на БАМе, рукі пасля бензапілы  зусім 
не былі пры стасаваны я да ф артэп іяна ... П аступіў у Ін- 
сты тут культуры на нарбдны хор. Там быў ансамбль 
«Валачобнікі», і я, калі першы раз трапіў, быў у шоку, 
нават хацеў забіраць дакументы. Дзяўчы ны  ўтры рава- 
нымі галасамі выводзілі «Свеціць месяц, свеціць ясны».

М ожа, і не давучыўся б, каб не мінскі канцэрт ансамбля 
Пакроўскага. Там я  бы ццам перш ы раз пачуў сапраўд- 
ны ф альклор. Розныя рэгіёны, розны я манеры, розны я 
гісторыі, н іякага кіча.

С ёння мы ведаем, ш то і ў Беларусі ш эсць этнаграфіч- 
ных рэгіёнаў, я  тады ўж о разумеў, што ўся Беларусь не 
мож а спяваць у адной манеры — і калыханкі, і паха- 
вальны я песні. А ў нас дагэтуль усіх вучаць аднолькава, 
і так, як  самі бабулі ў вёсках ніколі не спявалі. Палескую 
ж  песню заўсёды адрозніш  ад віцебскай, напрыклад. У 
кожнага выканаўцы свае манера, характар, гэта перш за 
ўсё асоба. I ням а нічога аднолькавага.

— Але шок прайшоў, і вы пачалі займацца фалькло- 
рам.

— Тут таксама м ожна казаць пра нейкі м омант выпад- 
ковасці ці паразваж аць пра лёс. Па сямейных абставінах 
я перайш оў на завочнае аддзяленне і стаў працаваць у 
культпрасветвучыліш чы зам ды рэктара па гаспадарчай 
частцы, а мне далі яш чэ весці практы кум  па фалькло- 
ры. А ш то гэта, ні я  не ведаў, ні кіраўніцтва да канца не 
разумела. Дзе браць песні, таксама невядома. Але ўжо 
хацелася зрабіць неш та сваё, не такое, як  я  чуў дагэтуль 
у  інш ых народных калектываў. I вось неяк паехаў у  Лю- 
банскі раён, вёску Сарачы. Пелагея М іхайлаўна Ш мя- 
лёва пачала спяваць мне ў 10 гадзін раніцы , скончыла 
ў гадзіну ночы. Я сцёр усе касеты з дж аз-рокам , ш то ў 
м яне былі, каб запісаць яе песні. Дагэтуль часта кары- 
стаюся матэры ялам і з той маёй перш ай экспедыцыі. I 
вось так з 1983 года пайш лі ў мяне розны я студэнцкія 
калектывы — «Дабрадзеі», «Бліскавіца», «Прадвесне», 
«Дзіва».

— «Дзіва» — папярэднік «Троіцы» — бадай, самы 
вядомы, але ж і самы недаацэнены.

— Ансамбль «Дзіва» быў маёй даволі м оцнай экспе- 
ры м ентальнай базай, а-капэльны я спевы тады  былі 
сапраўды дзівам. Не стану хаваць, я  пераймаў мнОгае 
ў Д зм ітры я П акроўскага. П ра нас тады хадзілі легенды, 
бо так, як  мы, не рабіў ніхто. Да нас прыходзілі м этры  — 
слухалі, здзіўляліся, запісвалі. Віктар Захарчанка з Ку- 
банскага народнага хору пачаў запраш аць нас на свае 
фесты валі. Але мы мала выступалі ў Беларусі. Думаю, 
м енавітаў гэтым пры чы на такой недаацэненасці ансам б
ля «Дзіва». М нога высТупалі за мяжою: Расія, Украіна, 
Германія. А трымлівалі там узнагароды, чулі захопленыя 
водгукі. Таму ш то мы спявалі а-капэльна і імправіза- 
цыйна. Здаралася, нас пыталіся: «А дзе ваш  баян, інш ыя 
інструменты?» П асля вы ступления такіх пы тан н яўуж о  
ніхто не задаваў.

— Усё ж званне народнага калектыву «Дзіва» атры- 
мала.

— 3 вялікай цяж касцю . А потым я  неш та не падаваў 
заявак, не даваў звестак, калі рабілі энцыклапедыю  па 
ф альклоры . У той час усе ф альклорны я калекты вы  пра- 
цавалі пры кладна па адной схеме: цымбалы, скрыпка, 
гармонік, пэўная аднолькавая харэаграфія, у каго трохі 
лепей інструментальная частка, у каго — вакальная. 
Але пры нцы повы х адрозненняў — ніякіх, без сваёй ра- 
зынкі. А ў вёсках кож ны выканаўца ўнікальны , гэта ў 
першую чаргу чалавек са сваім лёсам. I ансамбль «Дзі- 
ва» ў ты я часы, канешне, моцна выбіваўся. Н а сцэне мы 
ўсе абрады паказвалі: ад нарадж эння да смерці. Ды й 
«Дзіва» не ўваходзіла ў кола набліжаных да афіцыйных 
мерапры емстваў калектываў, як  «Свята», напрыклад. 
Былі яш чэ «Церніца», «Неруш», «Рунь», Валянціна Пар- 
хоменка. М яне цягнула да нечага ары гінальнага і са- 
праўднага. Вось чаму я зараз уздрыгваю, калі народных

выканаўцаў, бабуль і дзядуль, апранаю ць у 
нейкія бліскучыя зялёны я касцюмы, калі 
яны  выступаю ць нават пад ф анаграму « M i - 

нус адзін». Гэта ўж о не ф альклор ...
Дарэчы, хлопцы з «Дзіва» былі на прэзен- 

тацы і новага альбома «Троіцы» ў філармоніі 
і павінш авалі мяне з юбілеем. 20 гадоў не ба- 
чыліся.

— Усе захапляюцца вашым неверагод- 
ным голасам, бо яму, здаецца, падуладнае 
ўсё. Кажуць, во Бог даў голас!

— Не бывае такога, каб Бог даў, а ты нічо- 
і га не зрабіў. Я проста вельмі м нога спяваў, і

самага рознага. Канешне, найболып далі за- 
няткі са студэнтамі, з кожным новым курсам 

I вучыш  новы я песні, слухаеш новых народ
ных выканаўцаў, спрабуеш новыя прыёмы. 
д  я  j барытонам у свой час спяваў у хоры, і 

I басам, калі не хапала басоў, мог і ценаровую
I партыю  выканаць. У «Троіцы» мы ніколі не
I  гаворы м пра танальнасць. Н ям а такога, каб

И  _ _ j  зайгралі, а я  кажу, што для мяне гэта вы со
ка ці нізка. Калі-нікалі сам не ведаю, як  бяру 
пэўны я ноты, але песня вядзе.

— Калі таворка ідзе пра сапраўдных на
родных выканаўцаў з вёсак, у нас кажуць

«бабулькі». Чаму менавіта жанчыны сталі захаваль- 
ніцамі фальклорнай традыцыі?

— Раней былі і муж чыны. Я скажу болей: як сцвяр- 
дж аю ць этнографы, калісьці не існавала жаночых 
спеваў, былі толькі муж чынскія. Вось як  манахі табе 
праспяваю ць ці грузінскі, армянскі мужчынскі хор, ці 
Хор Аляксандрава, ды к цябе да пятак  прабярэ. Таму 
ш то гэта м оцная муж чы нская энергетыка. М ужчына 
атрымлівае ўсю моц з Космасу, а ж анчы на — ад Зям- 
лі. Усё, што датычылася абрадаў, рытуалаў і, адпавед- 
на, спеваў — гэта была м уж чы нская справа. Тых, каго 
назы валі ведунамі, вараж бітамі, жрацамі. У які м о
мант усё пачало змяняцца? Я заспеў яш чэ ўнікальных 
мужчын-выканаўцаў, але гэта былі рэдкія асобы. У 
1988 годзе я пры вёз у М інск з Палесся гурт «Плыта- 
гоны», каб запісаць. Вось толькі сёлета праз 30 гадоў 
удалося апублікаваць запісы на дыску «М ужчынская 
трады цы я спеву». М уж чыны раней спявалі так, што 
м ож на было розум  згубіць ад захаплення. Яны былі, а 
ўвагі да іх не было.

Ды на працягу гісторыі знікалі цэлы я пласты народ
ных, менавіта муж чынскіх песень. Пастухі знікаюць, а 
разам  з імі — і песні. А гэта цэлы цыкл: падрыхтоўкі ка- 
роўкі на поле, каня. Рэкруцкія песні зніклі, бо не служаць 
уж о 25 гадоў, як  пры  П ятры  Першым. Рэкі пасохлі — 
ням а плытагонаў. Чумацкія, бурлацкія песні адыш лі ў 
нябыт. Вось так і знікла трады цы я мужчынскіх спеваў, 
бо не захоўвалі, не вучылі. А на маіх канцэртах у лю- 
дзей часта сапраўдны шок, калі я кажу, што вось так у 
нас у Беларусі муж ыкі спявалі. Бо я яш чэ застаў, пачуў, 
вывучыў.

— Вы ўсё жыццё яшчэ і выкладаеце фальклор, ця- 
пер — спецыялістам, якія як быццам павінны мець 
уяўленне пра народныя традыцыі. Але ж ведаю, што 
многія сыходзяць пасля заняткаў не проста з захап- 
леннем, а са здзіўленнем: а чаму мы гэтага не ведалі?

— Да мяне цяпер у Інсты тут павыш эння кваліф ікацыі 
многа рознага народу прыязджае: і работнікі культу
ры з раёнаў, рэжы сёры святаў. Дык для іх усё робіцца 
сапраўдным адкрыццём, калі расказваю  пра народныя 
традыцьй. Хто перапытае: як  М асленіцы не было?.. А 
я  раю  даведацца гісторыю іх мясцовасці, знайсці, якія 
святы людзі ладзілі. I не па чуж ы х падручніках рабіць, 
а ад гісторыі зямлі ісці. Расказваю, пра што песні. У лю- 
дзей проста вочы раскрываюцца! Бо гэта ж  не звы- 
чайны я песні — гэта ці малітва, ці рытуал, ці нейкая 
рэальная дзея. Я часта паўтараю, што фальклор — гэта 
закадзіраваная інфармацыя. Н ават мне самому толь- 
кі нядаўна пачалі раскры вацца некаторыя рэчы. Трэба 
спяваць і вучыць гэта 25 гадоў, каб пачаць разумець. 
Каб сама песня, самі тэкст і мелодыя ўж о давалі табе 
падказкі. У нас ж а часта арты сты  са сцэны бяруцца за 
ф альклор, не маючы ніякага ўяўлення, пра што спяваю - •  
ць. Якая і багатая, і горкая, і м істы чны я гісторыя стаіць 
за гэтымі радкамі. А як  па-інш аму людзі слухаюць, калі 
ім расказваеш , што адкуль бярэцца, як  гэта кранае іх 
душу, і ім хочацца і слухаць яш чэ, і ведаць, і ганарыцца 
наш ай мінуўшчынай. Н а ж аль, паўсюдна моцна скара- 
чаюцца гадзіны на вывучэнне фальклору, традыцы й. 
Тэлеперадачы, што бы ццам  пра народных выканаўцаў, 
чапляю ць неш та абсалю тна павярхоўнае і не расказва- 
юць пра сапраўдны ф альклор. Усё забываецца, знікае. 
Тым больш для мяне каш тоўна, калі на маіх сольных 
канцэртах ці на канцэртах  «Троіцы» людзі з захаплен- 
нем адкрываю ць для сябе гэты свет.

Надзея КУДРЭЙКА
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